



Concursul Național Studentesc de Matematică „Traian Lalescu”

Secțiunile D și E

Iași, 4-6 Mai 2023

Subiectul 1. Fie f_1, f_2 două funcții olomorfe în \mathbb{C} , astfel încât

- (i) $\operatorname{Re}(f_1 - f_2)(x, y) = \varphi(x^2 - y^2)$ pentru orice $(x, y) \in \mathbb{R}^2$, unde $\varphi \in C^2(\mathbb{R})$;
 - (ii) $\operatorname{Im}(f_1 + f_2)(x, y) = 2e^x \cos y$ pentru orice $(x, y) \in \mathbb{R}^2$;
 - (iii) $f_1(0) = f_2(0) = i$.
- a) Să se determine funcțiile f_1 și f_2 ;
 - b) Să se rezolve în \mathbb{C} ecuația $f_1(z) + f_2(-z) = 2i$;
 - c) Fie $g(x) = \operatorname{Re}((f_1 + f_2)(inx))$, $x \in \mathbb{R}$, $n \in \mathbb{N}^*$. Să se calculeze

$$\int_0^{2\pi} \frac{g(x)}{5 - 4 \sin x} dx.$$

Soluție:

Consideră $f_1(z) = u_1(x, y) + iv_1(x, y)$ și $f_2(z) = u_2(x, y) + iv_2(x, y)$, cu $x + iy = z$.

a) Impune condiția u_1 și u_2 armonice și obține

$$\varphi(x^2 - y^2) = a(x^2 - y^2) + b, \quad a, b \in \mathbb{R} \dots\dots\dots \mathbf{1p}$$

Derivează (i) și (ii) în raport cu x și y , apoi utilizează condițiile Cauchy-Riemann. $\dots\dots\dots \mathbf{0,5p}$

$$\text{Obține } f_1(z) = \frac{az^2}{2} + ie^z + c_1, \quad c_1 \in \mathbb{C} \dots\dots\dots \mathbf{1p}$$

$$\text{Obține } f_2(z) = -\frac{az^2}{2} + ie^z + c_2, \quad c_2 \in \mathbb{C} \dots\dots\dots \mathbf{1p}$$

Determină $c_1 = c_2 = 0$. $\dots\dots\dots \mathbf{0,5p}$

$$\text{b) } f_1(z) + f_2(-z) = i(e^z + e^{-z}). \dots\dots\dots \mathbf{0,5p}$$

$$e^z = 1 \dots\dots\dots \mathbf{1p}$$

$$\text{Obține } z = 2k\pi i, \quad k \in \mathbb{Z} \dots\dots\dots \mathbf{0,5p}$$

$$\text{c) } g(x) = -2 \sin(nx) \dots\dots\dots \mathbf{0,5p}$$

$$\text{Formează integrala } \int_0^{2\pi} \frac{-2e^{inx}}{5 - 4 \sin x} dx \dots\dots\dots \mathbf{0,5p}$$

$$\text{Substituie } e^{ix} = z \text{ și obține } I = \int_{|z|=1} \frac{2 \cdot z^n}{2z^2 - 5iz - 2} dz \dots\dots\dots \mathbf{0,5p}$$

Alege polul simplu $\frac{i}{2}$ în interiorul curbei și calculează reziduul în $\frac{i}{2}$ $\dots\dots\dots \mathbf{0,5p}$

$$\text{Obține } I = \frac{-\pi}{3 \cdot 2^{n-2}} \left(\cos \frac{n\pi}{2} + i \sin \frac{n\pi}{2} \right) \dots\dots\dots \mathbf{1,5p}$$

$$\text{Obține valoarea integralei cerute: } \frac{-\pi}{3 \cdot 2^{n-2}} \sin \left(\frac{n\pi}{2} \right) \dots\dots\dots \mathbf{0,5p}$$

Subiectul 2. Să se calculeze

$$\int_{|z|=2} \frac{(z^3 + z + 1) \cos \frac{\pi}{z}}{(z - 3)(z^5 - z^3 + 1)} dz.$$

Soluție:

- $z = 0$ punct singular esențial situat în interiorul curbei de integrare **0,5 p**
- $z = 3$ pol simplu (nu este soluție pentru ecuațiile $z^5 - z^3 + 1 = 0$ și $z^3 + z + 1 = 0$) situat în exteriorul curbei de integrare **0,5 p**
- rădăcinile ecuației $z^5 - z^3 + 1 = 0$, notate cu z_k , $k = \overline{1, 5}$, sunt poli simpli ($z_k^3 + z_k + 1 \neq 0$ și $5z_k^4 - 3z_k^2 \neq 0$ pentru orice $k = \overline{1, 5}$) **0,5 p**

Demonstrează $|z_k| < 2$ pentru orice $k = \overline{1, 5}$ **2,5 p**

Din Teorema Reziduurilor, rezultă

$$I = 2\pi i \left(\operatorname{Rez}(f; 0) + \sum_{k=1}^5 \operatorname{Rez}(f; z_k) \right) \dots \dots \dots \mathbf{1 p}$$

Deoarece suma tuturor reziduurilor în punctele singulare finite și în punctul de la infinit este nulă, obținem

$$I = -2\pi i (\operatorname{Rez}(f; 3) + \operatorname{Rez}(f; \infty)) \dots \dots \dots \mathbf{1 p}$$

Calculează

$$\operatorname{Rez}(f; 3) = \lim_{z \rightarrow 3} (z - 3) \frac{(z^3 + z + 1) \cos \frac{\pi}{z}}{(z - 3)(z^5 - z^3 + 1)} = \frac{1}{14} \dots \dots \dots \mathbf{1 p}$$

$$\operatorname{Rez}(f; \infty) = \operatorname{Rez}(g, 0) = 0, \text{ unde } g(w) = -\frac{1}{w^2} f\left(\frac{1}{w}\right) \dots \dots \dots \mathbf{2 p}$$

$$\text{Obține valoarea integralei } I = -\frac{\pi i}{7} \dots \dots \dots \mathbf{1 p}$$

Subiectul 3. Să se determine, în clasa originalelor Laplace, soluția ecuației diferențiale

$$x''(t) + 2x'(t - 1) + x(t - 2) = 1$$

care satisface $x(0) = x'(0) = 0$.

Soluție: Notăm $\mathcal{L}\{x(t)\}[s] = F(s)$. Folosește teorema de derivare a originalului și teorema întârzierii în timp, și găsește

$$\mathcal{L}\{x(t - 2)\}[s] = e^{-2s}F(s)$$

$$\mathcal{L}\{x'(t)\}[s] = sF(s)$$

$$\mathcal{L}\{x'(t - 1)\}[s] = s e^{-s}F(s) \dots\dots\dots \mathbf{1 p}$$

$$\mathcal{L}\{x''(t)\}[s] = s^2F(s)$$

$$\mathcal{L}\{1\}[s] = \frac{1}{s}, \text{ Re } s > 0$$

Aplică transformarea Laplace asupra ecuației date și găsește

$$F(s) = \frac{1}{s^3} \cdot \frac{1}{\left(1 + \frac{e^{-s}}{s}\right)^2} \dots\dots\dots \mathbf{2 p}$$

Folosește seria geometrică $\sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n z^n = \frac{1}{1+z}$, $|z| < 1$, și seria obținută prin derivare

$$\frac{1}{(1+z)^2} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n (n+1) z^n, \quad |z| < 1. \dots\dots\dots \mathbf{1 p}$$

$$\text{Obține } F(s) = \frac{1}{s^3} \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n (n+1) \left(\frac{e^{-s}}{s}\right)^n = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n (n+1) \frac{e^{-ns}}{s^{n+3}} \dots\dots\dots \mathbf{3 p}$$

$$\mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{1}{s^{n+3}} \right\} [t] = \frac{t^{n+2}}{(n+2)!} \dots\dots\dots \mathbf{1 p}$$

$$\mathcal{L}^{-1} \left\{ \frac{e^{-ns}}{s^{n+3}} \right\} [t] = \frac{1}{(n+2)!} (t-n)^{n+2} \eta(t-n) \text{ unde } \eta(t) = \begin{cases} 1, & t \geq 0 \\ 0, & t < 0. \end{cases} \dots\dots\dots \mathbf{1 p}$$

Aplică transformarea inversă Laplace și găsește soluția $x(t) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{n+1}{(n+2)!} (t-n)^{n+2} \eta(t-n) =$

$$\sum_{n=0}^{\lfloor t \rfloor} (-1)^n \frac{n+1}{(n+2)!} (t-n)^{n+2} \eta(t-n), \quad t > 0. \dots\dots\dots \mathbf{1 p}$$

Subiectul 4. a) Să se demonstreze că $\frac{\pi - x}{2} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin(nx)}{n}$, pentru orice $x \in (0, 2\pi)$;

b) Să se demonstreze că $\frac{\pi}{2} - x = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin(2nx)}{n}$, pentru orice $x \in (0, \pi)$;

c) Să se calculeze $S = 1 - \frac{1}{5} + \frac{1}{7} - \frac{1}{11} + \frac{1}{13} - \dots$.

Soluție: a) Dezvoltă în serie Fourier de sinusuri funcția $f(x) = \frac{\pi - x}{2}$. Obține apoi valoarea coeficienților

$b_n = \frac{(-1)^n + 1}{n}, n \in \mathbb{N}^*$ **2p**

$\frac{\pi - x}{2} = \sum_{n \geq 1} \frac{(-1)^n + 1}{n} \sin\left(\frac{nx}{2}\right) = \sum_{n=2k} \frac{2}{2k} \sin(kx) + \sum_{n=2k+1} 0 = \sum_{n \geq 1} \frac{\sin(nx)}{n}$ **2p**

b) $x \rightarrow 2x$ în egalitatea de la a) și obține $\frac{\pi}{4} - \frac{x}{2} = \sum_{n \geq 1} \frac{\sin(2nx)}{2n}$ **2p**

c) Diferența relațiilor obținute la a) și la b) și obține: $\frac{\pi}{4} = \sum_{n \geq 1} \frac{\sin(2n-1)x}{2n-1}, \forall x \in (0, \pi)$ **2p**

Alege $x = \frac{\pi}{3}$ și obține $S = \frac{\pi}{2\sqrt{3}}$ **(2p)**

Notă: Orice altă soluție corectă va fi notată corespunzător.